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DEBRECZEN
A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Kreuz évre
FelevreNegyedévre
Kgy hóra

Egyen nám ára 4 kr-

Felelős szerkesztő : KOHÁNYI GTULA1,/^^^\t 

Főmunkatárs : IQ. MÓRÍCZ PÁL. i'^«’ ' <N*^r has.
Kiadok: HOFFMANN óe TÁRSA. V

Hirdetési dij :
hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb t*rjedelmú s többet 

alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bólyei-tiimin 
dón külön beiktatásért 30 kr.

A* egyetem.
Debreczen, szept. 10.

A tiszántúli ev. r.f. egyházkerület 
ósz püspöke tegnapi nagyszabású tanév- 
megnyitó beszédében újra napirendre 
tűzte az egyetem kérdését. Nagyon he­
lyes volt mozgassuk egy kissé, hogy el 
ne aludjék.

Azt mondta Kiss Áron püspök, 
hogy immár csak álom a debreczeni 
protestáns egyetem : az ev. ref. egyház­
nak egy másik kerülete dúskál az egye­
temi élet örömeiben. Vájjon igy van-e 
ez, igy kell-e lennie ?

Lassan bár, de folytonosan gyűlnek 
az adományok az egyetem és bölcsészeti 
fakultás részére, a régi hagyományos 
prot. áldozatkészségnek fel-felcsillan egy- 
egy szikrája most is, — de ki tagad­
hatná, hogy azok eredményeként hiába 
várjuk azt, hogy a debreczeni egyetem 
eszméje valósággá legyen ? Az egyetem 
akkor, ha más forrásai, mint az egyesek 
jótékony adományai, nincsenek, valóban 
csak álom, álma a magyar protestáns 
egyháznak, amely oly lelkesedéssel ha­
tározta el annak létesitúiél törvénybe 
ikiatott szabadságainak száz éves évfor­
dulójaként, amely álmot a magyar pro­
testáns egyház hűségesen ápol az.óta 
szivében, mint egy reménysugárt, hogy 
díszes lesz még a mai sanyarú helyzete 
az egyháznak, ha majd az egyetem ka­

puiból szétárad az ország minden részé­
ben a protestáns, a magyar szellem és 
hirdetni fogja azoknak nagyszerűségét 
oly körökben és nemzetségekben is, 
amelyekbe eddig az iskola hiánya folytán 
valóban bejutni sohasem tudott.

De vájjon csak a magyar protestáns 
egyháznak lesz-e majd dicsőségére, ha 
létesül ez az álom ? ! Bizonyára nem. 
Dicsőségére lesz, emelni fogja régi hír­
nevét Debreczen városának is, amelynek 
falai befogadják az egyetem tanárait és 
százakra menő hallgatóit. S kell-e bizo­
nyítanom, kell-e érvekkel támogatnom 
azt az állítást, hogy a városnak, a pol­
gárságnak anyagilag is haszna, nyeresége 
volna az egyetem. Ezt nem bizonyítom, 
hiszen ez nyilvánvaló.

Azonban egy kérdést mégis kell 
tennem. Azt nevezetesen, hogy nem ér­
demel talán annyit az egyetem eszméje, 
annak létesítése, mint a nemzet iránt 
idegen szellemű katonaság, a közös had­
sereg ? Nem hiszem, hogy volna valaki, 
aki erre a kérdésre n e m-mel tudna, 
vagy akarna felelni.

S ime, Debreczen városa, százezre­
ket áldozott immár s ezreket fog áldozni 
a jövőben a közös hadseregbeli katoná­
kért, palotát emeltetett a számukra, tel­
jesen ingyen, minden ellenszolgáltatás 
nélkül s aki oda el nem fér, törvény 
által rárótt kötelezettségénél fogva drága 
pénzen szállodákat bérel ki, hogy az

átkelő katonaságot beszállásolja: kérdem 
most már, nem érdemli meg sokkal 
jobban az egyetem ennek a városnak 
áldozatkészségét ?

Bizonyára meg, még az áldozat- 
készséget is, azonban Debreczen váro­
sának még áldozatra sincs szüksége, 
csak befektetésre, hogy az egyetemet az 
álmok világából a valóság napfényére 
hozza.

Meg kell csinálni a Hortobágy ön­
tözését s az akkor tízszeres jövedelmet 
fog hajtani, úgy hogy a S z a b ó Jó­
zsef főszámvevő javasolta 10000 hold­
nak kiszakitása, nem hogy kárral nem 
fog járni, de a megmaradó 46000 hold 
a mostani üGOOO-nél is több jövedelmet 
s rajta legelő állatoknak több táplá'ékot 
fog adni.

Olyan ez, mint a Kolumbus tojás 
és a város mégis másfél esztendeje gon­
dolkozik azon, hogy mit ne csináljon.

De ha eddig gondolkozott is, most 
már elérkezett a tettek ideje : a város 
jövedelmeit szaporítani kell, azt más­
ként, mint a Hortobágy öntözésével 
elérni hamarosan nem lehet. Az 
alsószabolcsi tiszai ármenlesitő társulat 
megcsinálta az öntözés (érvéit : egy mil­
lió forintba kerül az egész, azonban az 
utána fellépő jövedelem többlet bőven 
fedezi a felmerülő terheket s még a 
tiszta jövedelem is szaporodni fog.

Debreczen városától függ egyedül,

A „DEBRECZEN“ TAROMJA.

Mvstikusok.*
Irta : Lakatos Károly

(Folyt, ás vége.)
És pedig a hátra lévő hosszú hosszú 

éjen ülmétkedliettem az előttem lefolyt jelenet 
megfejtésén. Kereshettem a helyes magyará­
zatához a támpontokat — sorba véve 
logikát, természeti bölcseletet : kutatva
állalpsichológiai igazságokat avagy e legsza- 
badonczabb észjárás segélyével próbálva a 
• stoff. nélkül való — és úgy látszik ma­
gában mégis erőt rejtő — misztikum titkába 
hatolni.

Aztán bele próbálom élni magam a föl­
tevésbe, hogy csupán halluczináczió : szem és 
fülkáprázat, tehát egy nagy érzéki csalódás 
volt az egész. Avagy a lélek láza : fiziológiai 
káprázat talán ?

Hanem ezt a hitet nem tudom ráerősza­
kolni magamra . . T. vább száll tehát a kutató 
gondolat, inig a «Stoff» nélkül való világ tit 
kaihoz eljutok vele . . Ez a keresett kér 
talán. Csupa homály csupa kód ugyan itt 
minden még, de itt ott világitó sugárt is vél­
nek felfedezni rejtelmes sféráiban . . Tényleg 
azonban, «titokból csak titok áradhat» felém. 
Nincs és nincs számomra kielégítő felelet 
még. hiába ! Szivémbe rejtve megmarad a 
párhuzam közt lebegő határozatlanság tovább

is : tagadni nem merek, de meg se is nyugha­
tom. Nem tudok eligazodni !

Más és épen nem a rejtelmek, megma­
gyarázhatatlan titokzatos motívumaihoz tarlós 
zó mozzanat az, ha a mvcsaras, ingoványo­
st és tóvidék elszálló páráit, gőzét látja az 
állati szem, melyeket egv egy elfutó szél 
úgy lánczoltat, mintha megannyi fehér- 
pedös kisértetek volnának. A nádas a sá- 
zizegö hangjait az álmában megrebbenő vízi 
madár szárnya zaját messzire elkapkodja a 
szél ' emberi szem által alig kivehető fény- 
csillagocskák rezzenek meg a dugvány titkos 
világába , bolygó «viliik», csalóka «lidérczck» 
melyeket az cbállat megsejt, meglát roppant 
távolokból. Alakok emberi szemnek alig fel­
tűnő fantomok, ködfoszlányok tánczolnak 
meg a széllel ... az eb jól látja. És éj­
szakán át úgy megrí a puszták :ebje, a ta­
nyát őrző bátor Ccrhcru«, hogy borzalom
hallani. „ . ...

»Talán az éles állati szem felismeri a
ezállingó foszlányos párák halálfejeit, melye­
két a Imid deleje, az éjszaka varazsa szí ki
a mocsár dágványából. ... Ki tudhatja I

Tényleg néha a kutyák oly borzasztóan 
üvültenek, nyögnek, vinnyognak, hogy azt 
kárhozat, rémület haliam és úgy rémlik, 
mintha a távolból valami utálatos, vontatott 
hörgés, rikoltás, elhaló lárma hallatszanék.

6 Ha a puszták tiát megkérdezed e felől — 
a Hortobágyon, a szegedi, kecskeméti, fél 
„„.havi nusztákon s mindenütt széles e hazá­

ban, a hol csak pász'or-féle létezik. — csak 
egy feleletet kapsz kérdeséee :

»Valami látás veri az állatot» — mond­
ják. .

És nincs rá csat, hogy uszítanák, avagy 
szólítanák az ebet ilyenkor. A subát, gúnyát 
a fejére huzza a puszták fia s tetteti az alvást, 
mintha nem is érdekelné a dolog . . .

Vadászéin her, a ki sokat éjszakázik kint 
a szabadban, nem egyszer fül és szemtanúja, 
az ily rémes jeleneteknek, mikről egyébiránt 
a városok kőlialmazaik közt élő »mindent 
tudók» még csak halvány fogalommal se bír­
nak — és ha mondod is nékik, legfölebb 
lemosolyogjak «babonás hiszékenységedet» 
»rémlátásodat», állván némely tudások dolgá­
ban nagyon kevés attikai só rendelkezésükre 
— a nagyképőskodő észjáráson kívül: abból 
is többnyire hiányzik az Isten. Pedig t> ki a 
mindenség sok titkot rejtő négy és csodás 
ősszfoglalatában tájékozni óhajt, buvárszeme 
Isten nélkül semmit meg nem láthat, meg 
nem érthet : szelleme a sejtelmek s kételyek 
viharzó tengerének labdajátékául van clkár- 
hozva 1 A mindenben szétosztott, szent atom­
jait mindenben érvényesítő és mindent meg­
illető magasztos zzellem számbavétele nélkül, 
minden u. n. tudomány és hypothesis egy 
nagy őrület kifolyása csupán, mely végeredmé­
nyében meghasonlik önmagával, mint az áruló 
Judás, ki megtagadta mesterét,

A mit nőm tudunk, a mi egyelőre kifür­
készhetetlen, az még kicsinylő kaciajjal nem
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hogy ne legyen tovább is álom a deb- 
reczeni egyetem, még áldozat sem kell 
hozzá, csak jóakarat, ennek a hiányát 
pedig nem tudjuk feltenni s azért hisz- 
sziik, hogy rövid időn állni fog a deb- 
reczeni protestáns egyelem.

Úgy legyen ! . . .
Kohányi Gyula.

Iskolai értesítők.
in.

A következő rovat már mindenik értesí­
tőben feltalálható. Adebreczeni ev. 
ref. főiskola akadémiai tanszakain 1896 o'«tó - 
bér 1-sejen nyílt meg az iskolai év, beiratko­
zott hittanhallgató 47, a múlt évinél 13-al, 
joghallgató 241, a múlt évinél 23 al több. Az 
akadémián az első félévben 18 tanárt 38 kö­
telező és 13 spec, kollégiumot heti 175, a 
második félévben 18 tanár 37 köt. és 19 spec 
kollégiumot, heti 160 órát adott elő. A tanév 
folyamán eltávozott 2 é- meghalt 1 hh. s el­
távozott, részint az első félév vegén végbizo­
nyítványt nyert 10 jh. A bölcseleti szaknak 
ma meg külön hallgatói nincsenek. Az akadé­
mián a púrbeszédi vizsgák (kollokviumok,) kö 
telezők, a hittan hallgatók közül jelesen kol­
lokvált 17, jól 10, kielógilőleg 10, nem koliuk 
vált 10, a joghallgatók közül jelesen 32, jól 
/0, kieiegitőleg 55, elégtelenül 41, nem ’ kol­
lokvált 37. A főiskola elöljárói közül elhunyt 
Y á I 1 y i János egyl. kér. íőgondnok és K.
1 ó t h Antal ügyész. Felemlitésre méltó meg 
a II a k ó c z i János h.-böszörményi lelkész 
ajandéka, sajat kéz/rati müve 1054 lapon. A 
debreczeni ev. ref. főiskola tanárai 1549 — 
1*92., kíváncsian várjuk megjelenését Neve­
zetesen el nem tudjuk képzem!, hogy ezt a 
beese» müvet az igazgatóság le ne másoltassa 
s jövő évi értesítőiben ki ne nyomassa. A
tanári kar irodalmi munkássága —- sajnos_
nincs kitüntetve, azonban szorosan a tanügy 
körébe nem tartozó foglalatosságaik közül 
tel van említve az anyakönyvit- ügyében be­
terjesztett tüzetes jelentés, a gimn, internaius 
ügyében kiküldött vegyes bizotság munkálata 
a bibliaolvasás inegszünleléseröl s a tanári 
javadalmazások rendezéséről szóló munkáin- 
tűk.

A főiskolában a lefolyt iskolai évben a 
következő ünnepélyek voltak : okt. 31. a re.

illethető ba gamódra. Csak a tudatlanság hasz­
nálja az o csó gúnyt elpalástoló mezül.

Visszatérve az. alla'oknak a vadaszok és 
pásztorfelek által oly gyakran tapasztalt u. u 
»latasara. és »reinlátására», — én sokszor 
megkísértettem ez irányban valami pozitív 
megallapodasra ju ni ; megmagyarázni mag un­
nak a dolgot. De hiába! Az a thatlan sűrű 
fatyoll föl nem lebbenthotéin a rejtelmek vilá­
gáról, mint a hogy ez inasnak se sikerült 
idáig a mennyiben a dolog lénye mbe csupán 
okoskodásokkal behatolni nem is lőhet.

Annyi azonban világos elöltem ezzel ösz- 
szefuggésben, hogy az álla ok pszihológiaí és 
ltzikai életeben mélységes titkot rejtenek s 
hogy az jórészt terra nkognita terület még — 
sok inas egyébből együtt, az emberi tudás 
szamára. A tudatlanság (vagy mondjuk : elfo­
gultság) mindjárt ott kezdődik, midőn az álla- 
toktó' megtagadjuk a lelki kifejezés legfénye­
sebb symbolumát ; az észt, szellemet . . 
nagy hazugsiig a nagy, a bölcs alkotó szellem- 

, Ze?T.n 8 nagy igazságtalansag az ily 
módon .efokozott magasabb értelmű lények 
rovására — és még akkor is megbocsáthatat­
lan, ha indokait az isteni megváltás szép esz­
ménybe véljük „ begyöker-sedettnek, mely 
szerint szent jelentőségére nézve, csak »Isten 
hasonlóságára teremtett e m b e r«-t illet-

I. L. i.Végr,e ia az összes lények felett — me­
lye* kozni »illetékességénél fogva« az em™erí 
Uny »kiválik« (mondjuk ezt), ha létezik amint hogy léteznie kel. a Les alkotósze^m szent

formác/ió emlékünnepe, Vajdai-Nagy-Dobozi 
emlékünnep nov. 18. a négy uj tanär szék­
foglalója nov. 28, amely alkalommal Kiss Áron 
püspök és Sass Dels akad. igazgató bőszeitek 
a székfoglalókon kívül s a kiknek beszédeit 
szintén közli az értesítő, Csokonai emlékünnep 
decz 12, Thököly Sabbase jan. 20, Nagy— 
Vecsey—Bruckner—Magyar—Kegyes-Kádár e. 
ü. márcz 5, márczius 15-iki Hazafias emlék­
ünnep, d. e- a tan -ri karé, d. u. az ifjúságé, 
Kossuth e. ti. márcz. 21, Verbőczy e. ü ápr, 
3. s a sárospataki tanárok es hittanhallgatók 
látogatása máj. 22—24, végül pedig jun. 1-4. a 
záróünnepély.

Adebreczeni ev. ref. főgim 
názium értesítője azzal a —• sajnos — ma is 
aktuális feljajdulással kezdi, hogy a jelentke­
zőket a múlt iskolai év elején nem tudta fel­
venni s inegeinlékszik az e baj elhárítására a 
múlt tanévben teli lépésekről, amelyek ered­
ménye azonban akkor még nem volt ismere­
tes, de ma már ez, nevezetezen a párhuzamos 
osztályok felállítását, sem u főreáliskola át­
alakítását nem volt képes a város a kormány 
nál kivívni Az iskolai évet szept. 17-én nyi 
tollák meg, lanitutt 15 rendes, két helyettes 
és egy segédtanár, valamint a franczia nyelvet 
mint rendkívüli tantárgyat tanította egy akad, 
tanar.

A többi rendkívüli tárgyak (szabadkézi 
raJz’ gyorsírás) nem mutatkozott hajiam a 
gimn. ifjúságban ; tekintve azonban, hogy ez 
a mull években is igy volt s viszont az'aka­
démiai ifjak szép számmal tanultak gyorsírást, 
e jelenség okát a középiskolai túlterhelésben keli 
keresnünk.

A kisújszállási áll. segélyezett 
ev. ref. fógymnáziumban a tanévet szept- 10-én 
nyitottak meg, mikor az uj igazgató program­
szerű beszéddel foglalta el székét, melyben a 
hit, tudomány és honszeretet harmóniáját fej- 
tegetie az emberi lélek igazságra való törek­
vésében. A tanári karnak a múlt tanévben öt 
uj tagja volt, három más helyre távozott ik 

, utúda> e«Y egy régen üres tanszék betöltője s 
fgy egy betegsége folytán szabadságolt tanár 
helyettese. Az intézet népessége az 1896/7 
tanévben 229 volt köztük 99 helybeli, ámely 
számok a 10 év előtti létszámnak épen felét 
teszik ki.

A tanítás az egész év folyamán zavar­
talanul folyt: a tanulók szeptemberben voltak 
Budapesten 5 tanár vezetése alatt s megnéz­
ték a kiállítást. Az intézet felszerelése evről- 
évre gyarapszik. — A múlt tanévben újonnan

leiiarozia a tanárt kar a rajzszertárt rau ■ 
szerektárát; a segélykönyvtári , r’ászb^* 
ifjúsági könyvtárt s az igazgatói “ az
csak a régiség és éremtár nincs etoék ’ ®6g 
tanév folyamán okt. 6-án tartottaké,Tej * 
iskolai ünnepélyt, okt. 31-én, márczL u 35 
s volt egy ifjúság, hangverseny decz 12 » 
egy nyári kirándulás junius 8-án s ' 
ünnepély jun. 20-án. az eTzüró

Régi panaszt hangoztat az igazgatói i„ 
fe|emliti, hogy otthonukban ä 

vidéki ifjakat nincs alkalma a tanári karnak 
figyelemmel kísérni. E tekintetben ug» in 
mini igen sok más városban, koztuk Deb"’ 
czenbeo ,s ideje volna a legszigorúbb ,ntéz 
kedések tétele. Az iskolai év folyamán az ősz- 
tondíj alapítványok egygyel szaporodtak _ a 

mű t tanévben szerveztetett az ifjúsági settélv 
egylet, me,ynek az évvegén 51 frt 07 kr tő 
kr-je volt. Az ezredévi tornaversenyben való
részvételért az intézet elismerő oklevelet 
kapott. levelet

Ez évben a kar tornaversenyre nem me­
hetnek el, mert a vizsgálatokkal összeesett A 
jelentés végén lelveti az igazgató az intorná- 
tus kérdését. Megenged a derék igazgató ha 
ellene merünk nyilatkozni annak a nemes fék 
nek, amellyel ő azt a kérdést felkarolja. Sze­
rintünk szives az a gyakorlati érv, amely le 
tudná rontani azt a hatalmas kifogást, hogy 
az internatus sohasem pótolhatja a csalüdot 
s családi tűzhely nélkül az ifjúságból a kö’ 
zépiskolai évek alatt kivész a kedély, ami 
nélkül pedig csak tengődés az élet bármily 
külső sikerrel járna is.

A szatmárnémeti áll. segélyezett ev ref 
főgimnáziumban az iskolai év megnyitása 
szept 6-án volt az értesítő elején gyaszkeret 
jelzi V á 1 1 y i Jánosnak és ti o r o s Bá­
lintnak az intézet két jóltevőjének elhunytál 
1 tanév folyamán beiratkozott 296 tanuló 
vizsgálatét tett 278 az egészségi állapotok es 
a tanulók magaviseletre kielégítő volt. Az in­
tézet tornatanára az ezredévi tornavei-senyben 
vató részvételén szinte kapott elismerő okle­
velet, az idei kecskeméti tornaversenyben 
azonban szinten nem vett részt, mert a vizs­
gálatokkal egybeesett. Az igazgatóság.egyúttal 
azt a helyes megjegyzést teszi, hogy a torna- 
versenyeket oly időre kellene kitűznie, mikor a 
tanulók kevésbé vannak elfoglalva. A mi né­
zetünk az, bogy most a második tornaver­
senyt legjobb volna azokat mindig szep­
temberben tartani. A melléktárgyak 
közül a prot tsnulók számára kote ező volt

eszményének : akkor miért nem foglalhatnának 
helyet abba az eszményi régióban az összes 
lények legalább is ideális értelemben ? Végre 
is Flammarion szellemében szólva — éppen 
nem bizonyos az, hogy a földi csillag hatalmas 
■ura«, az ember volna a minden kétségen ki 
vuli egyetlen megkülönböztetett ; »kizárólago­
san kiválasztott« lénye a nagy mindenseg 
milliárdnyi, minden képzeletet meghaladó szá­
mos világának, annak a roppant, még a legáb- 
randosabb sejtelem s képzelet által se megkö­
zelíthető régiónak, melyből annyi csodás em- 
b-ri esznek behatolhatom Őrji ö titokzatosság 
s rejtelem árad felénk . . . Aztán ki tudhatja 
a virágnak, a fának níncs-e lelke azért hogv 
szótalan ? Hogy nincs szive s érzektelen (?) 
— de van ébrénye himpora s vágya az ég 
fele Vegre is a lélek megnyilatkozása alig 
veheti a szivból eredetét, hisz akkor a sólyom 
kegyelmezne a galambnak, az apagyilkos lét- 
adójának ... A szív az érzések hajléka, mély­
éből kunyhó avagy fényes palota. A lélek csil­

lag, mely független tőle s a létet adja meg csu­
pán s aztán vtsszavágy saját honába, ha int a 
nagy kaszás ... ’ a

Érdekes természeti tünemény.
n«6»|KgVea?lÍnon ne<ü Párását, a mint egy 
nyári estén hazatért a távolfekvó mezőről
"Mr*8 YÄr,a < tehene egy csepp tejel

Hívta a feleségét.

Már megfejted a tehenet, Laurentine? 
Dehogy ! — felelte az asszony.

— No ez sajátságos 1 nem ad ma sem­
mit sem,

Másnap együtt tértek haza a kaszalóról 
és csodálkozásuk növekedett : Houbine — igy 
hívták a tehenüket —• épp oly kevéssé volt 
hajlandó tejet adni, mint előtte való nap.
........— Ejnye, ejnye ! — gondoltak — vájjon
ki jön a tehenünket megfejni ?

Harmadnap gondosan bezárták az ajtókat 
ablakokat,

De t-ste minden elővigyázatuk daczárB 
Houbine tőgye üres volt,

— Ez nem tiszta dolog ! kiáltotta Jean- 
tiuon. — l’eheuünk nem látszik betegnek, hi­
szen eszik, iszik, mint rendesen.

talán sajat maga szopja ki a tejet? — 
vélte Laurentine, — egy kecskét Laudaiiban 
már rajtakaptak ezen a dolgon.

Hogy ezt megakadályozzák, következő 
nap Houbine fejét szorosan a jászolhoz kö­
tötték.

Azonban tőgyét ismét üresen találták és 
ekkor boszorkányságnak tartották az egészet,

A parasztok két módon szokták a rejtel­
mes körülményeket megmagyarázni; ha hasz­
nukra van. az Isten küldte, ha kárukat okozsa, 
as ördögtől jött 1

Itt nem lehetett tétovázniok : egyedül a 
sátán képes ilyen ravaszságra I Mert hogy is 
lehetne másként ? Valaki naponta bejut a fél­
szerbe a zárt ablakok és ajtók daczára: ki 
lenne az, ha nem a gonosz lélek, aki a kulct-
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egyházi és miiéneklés, amelyet az összes 
Üvendékek két csoportban tanultak, azonban 
lár e tanévtől kezdve 3-ban fogják. Szép 
redményt érlek el a gyor-írás tanításánál, 
mit viszont a franczia nyelvvel és zenével, 
semben nem lehet állítani. A tanárikar a 
állás és énektanáron kívül az igazgatóval 11 
tgból állt, köztük egy uj és h. tanárral. Az 
nézet épülete ma még nagyon szegényes, 
iert nines elég tanterem sem, hanem 32000 
,rint építési segélyt kértek a kormánytól 
mely már részben folyamatba is té­
teti.

A tanév folyamán rendezett iskolai 
nnepélyek az önképzőkörrel elválhatlan kép­
soraiban vannak, ünnepélyek voltak okt 6-án 
isrcz. 14-én és a kör záró ünnepe május 
6-án, január 7-én az ifjúság a városi szio- 
örben hangversenynyel egybekötött bnlt 
edozett a kör és a tápintézeti alap

Pulszky Ferencz.
1814—1897.

Debreczen, szept. 10.
Tegnap reggel hatodfél órakor Pulszky 

Ferencz meghalt. Az elhunyt egyik legérdeke- 
kesebb alakja volt közéletünknek. Több mint 
félszázadon keresztül tanúja, sok esetben cse­
lekvő részese minden korszakos eseménynek, 
egy igazán zseniális ember, bámulatos tanul­
sággal, imponáló külsőben is megnyilatkozó 
rendkívüli fizikai erővel a mégis csak epizód 
alak. Hiányzott belőle valami, talán a hitnek 
és meggyőződésnek az az ereje, a mely 
megedii és biztos ez él felé vezeti az akarat 
energiáját. Nyilvános szereplését a század első 
felében kezdte, de már akkor is igazi fin de 
siéele ember volt. Voltak idők, mikor fényes 
tehetségei döntő pozicziókba juttatták. — De 
egeszen komolyan nem vett soha semmit, még 
magát sem. A Nemzeti Igazgatóságból, amely­
ben az emigráczió élén Kossuth Lajos jobb 
keze volt, hazajönni, beugorni a Deák-pártba, 
persziflálni a 48-as politikát : épp úgy csak 
egy ötlet volt neki, mint a hogy a legkénye­
sebb problémákat magára nézve mindig egy- 
egy többé-Kevésbbé sikerült ötlettel oldotta 
meg.

Sokat élt, sokat látott, sokat cseleke­
dett, olyat is, a mire hálával emlékezhetünk

A nép krónikása tehát röviden tőle el nem 
bucsuzhatik.

Nagyérdemű, nagyhírű és rendkívül vál­
tozatos pályafutásu férfiú volt Pulszky Fe­
rencz, kinek halálát kell jelentenünk. A tu­
dományban, a közéletben, a politikában, sőt 
a diplomácziában is — noha akkreditált dip­
lomata soha sem volt — oly helyet foglalt el, 
mely nevét, egyéniségét, tehetségéi, készültsé­
gét messze az ország határán túl ismeretessé 
tette. A társ is életben mint világlátott és rend­
kívül jó modorú, hozzá okos, elmés ember — 
igazi világfi — első helyet foglalta el. Sok 
ismeretének a tudomány minden mezeje vi­
rágzott neki s európai műveltsége, hatalmas 
társalgási képessége nemcsak a mi társadal 
inunkban különböztette meg, hanem külföldi 
hosszú élete alatt beolvasztotta a nagy Nyugat 
társaságába, legelőkelőbb köreibe. A külföld 
is mint kapaczitást ösmerte, Pulszky pedig 
agg korában is megtartotta vele a kapcsolatot.

A külföldi tudós, ha Budapestre érkezett, 
mint ismerőséhez fordult Pulszky Ferenczhez. 
A hazai tudósok az encziklopedia apjának 
tekintették. Az archeológiában pedig legkitü- 
nőcbek egyike volt, nem is emütve a műtörté­
nelmet.

Elaggott, de a szelleme fris-en maradt. 
Nem is tartozott ama jó üregek közzé akikben 
a kort és múltat tisztelik, mert megmaradt a 
kor gyermekének. Sőt a politikával is nehezen 
szakiiott, s nem bírta nyugodtan viselni, hogy 
az utóbbi időkben kimaradt a képviselüházból. 
Politikai szereplésére sokat tartott, talán töb­
bet, mint tudományára. A szabadságharez 
diplómácziájaban, de főleg az emigrácziőban 
nagy hatáskör játott neki. Kossuth egyik bi­
zalmasa volt, ki igy összeköttetésbe jutott a 
diplomáczia szereplőivel és vezéreivel. Igazi 
forradalmi természetnek mutatkozott nyugha­
tatlan vérével és merész gondolkozásával. A 
legjzbban megbélyegzett menekültek közzé so­
rozták, kivel Magyarországból érintkezni vesze­
delmes volt a hatvanas években is. Neve 
összeforrt nemcsak az emigráczió történetével 
hanem Garibaldi szabadságharczairal is.

De mindig a benyomások alatt állt s az 
alakuló körülményektől elzárkózni nem bírt. 
Mikor száműzetése alatt az a nagy csapás 
été, hogy Pestre jött neje és szép leánya itt 
a kolera áldozata leit s a felség megengedte 
Pulszkynak, hogy a temetésre hazetérhessen, 
az emigráns Pulszky ezt el nem felejthette s 
ö volt az első, ki nz 1867-iki kiegyezés miatt 
Kossnlhtól megtámadott Deák Ferenczet Kos­

lyukon is kere-ztulbujik és akinek lehelete a 
legvastagabb kőfalokon is alhat ? 1

J-aniinon a környék valamennyi kuruzs- 
lóját segítségül hívta: ezek rá is olvastak a 
leghabonásabb tehénre.

Nem használt.
Ekkor a gazda elszánta magát. Az ördögi 

teremtmények ? no majd elbánok én magam 
velük !

Jeantínon felfegyverkezett egy vasvíllával 
és pár lépésnyire a tehéntől elrejtőzött egy 
szekér mögött,

Delet ütött. Semmi sem történt. A tehén tőgye 
még tele volt. Két órakor Houbine gyöngén, egy 
sajátságos hangot hallatott, melytől Jeantinon 
összerázkódott.

Rá nézett a tehénre : ez az ajtó felé 
hajolt és még egyszer hallatta sajátságos hang­
ját, melyben egy gyöngéd kérő hívás volt. 
Ilyenformán hívta bo juj át, mikor dagadt tőgyét 
a tej kínozta.

— Most jönni fog — gondolta Jeantinon, 
akinek a keze reszketett, de azért bátran emelte 
fel a vasvilát.

A tehén hangja folyton sürgetőbb, foly­
ton könyörgőbb lett ; lábait már szétterpesztette 
mintha helyet kívánt volna készíteni titokteljes 
látogatójának.

Ekkor távolról sajátságos nesz halatszott 
éa Jeantinon lélegzete elakadt, A nesz mind­
jobban közeledett és az épület külső ajtajának 
a küszöbje alatt a szalma mozogni kezdett. A 
gazda fölemelkedett. Valamit látott tündökölni,

simulni, hajlongni és ez a valami a félszerbe 
jutva, a friss szalmaágyalásra koszolt.

— uh, egy kígyó 1 — gondolta, hátrálva 
az iszonyattól.

A kígyó lassan közeledett, lapos fejét 
felamelve sziszegést hallatva.

Jeantinon annyira megborzadt, hogy 
szivét megfagyni érezte ; nem meit moczanni 
sem ! A kígyó óriási nagyságú volt. Olyan 
vastagnak látszott, mint egy oszlop és hossza 
legalább is két méter . . . Felcsavarodott a 
tohén egyik lábara és nesztelenül felkuszott : 
aztán a tőgye felé hajolva, gyöngéden simogat­
ni kezdte nyelvével. A tej azonnal sugárokba 
ömlött. Miknr a tej elfogyott, a kígyó neszte­
lenül lebocsátkozva a friss szalmára, az ajtó- 
alatt kibújt es a félszert környező magas fűben
eltűnt. ,

A szegény Jeantinon csak akkor mert 
rejtekéből előjönni; halálsápadt volt és minden 
tagjában remegett. Feleségének elbeszélte a
látottakat. , .

Másnap Jeantinon korán reggel felkelt és 
valamennyi kaszáját, sarlóját élesre köszörülte 
és kiszedve a nyéléből, az erdőnek tartolt 
velők. A félszer hatu'só ajtajától elővigyázatal 
kisérte a kígyó nyomait a buja fűben, egész 
az erdőig: itt elvesztette a nyomokat. De az 
erdőtől a félszerig vezető utón elhelyezte ka­
száit és sarlóit, élőkké' az erdő felé fordítva 
és mikor készen volt ügyesen eltakarta az 
egeszet szaraz fü es falevéllel. Egyszerre ijed­
ten összerezzent, mert úgy tetszett neki. hogy 
á kígyó üldözi.

suth megtámadásával védelmezte. Pulszky elől 
kezdve a kormány bive lett nemcsak egész 
tehetségével, hanem sok czinizmussal. Jellemé­
nek puhaságára környezete is nagyon tudott 
hatni. A kik körül vetiék, a kik megszeretet­
ték vele magukat, azokat szárnyai alá vette- 
Hogy Pulszky a klikkek egyik ápolója lett, bi­
zonyos. O maga egyéni tulajdonainál fogva 
sekat ki tudott vívni.

Miniszter neki nem imponált s nem is 
könnyű lelt volna az eszes és makacs örögnek 
imponálni. Lehetett biztatni, de elcsitatni nem. 
E szívós tulajdvnságnak a Nemzeti Muzeum 
hasznát vette. Mikor őt, a világhírű túdósl 
tették meg Kubinyi Ágost halála után a Nem­
zeti Muzeum igazgatójává, oda-termelt ember 
kezébe került az intézet, ki európai színvo­
nalra emelte s a költségekért a kormányt ki­
tartóan ostromolta.

Nagy tekintélyt tartott a tudományos 
egyesületekben : a tud. akadémián, a történelmi 
a régészeti, a genealógiai társulaibao, a hol 
vezérkedett és szava döntőleg hangzott. Jubi­
láns ünnepeket többször rendeztek tiszteletére, 
mert ritka szellemi képességeihez megadatott 
neki a fizikai erő is, melylyel félszázados 
munkásságát túlhaladta s érdemei elismerésé­
nek kitüntetéseit jubilálhatta.

Irodalmi működése sokféle,de nem oly bő, 
mint ily nagyérdekü pályánál ás hosszú élet­
nél feltűnő lehelne. Könyvei, iratai, ctikkei, 
csaknem mindennel foglalkoznak, a mit csak 
toll szolgálhat. A tudományos irodalomban a 
magyarországi bronz-korszakról irt müve igen 
nevezetes, mert nagyjelentőségű régészeti 
elveket állapit meg. Emlékiratait is megírta, 
de szépirodalmi természetű munkák szintén 
foglalkoztatták. Tudományos és társadalmi 
kérdésekhez rögtön és világosan hozzá tudott 
szólni, mig a politikai kérdéseknél szinte ke­
reste az alkalmat, hogz vitatkozhassék, vagy 
polémiát indíthasson.

Bámulták szellemi frisseségét annyi tanu­
lás és ismeret melle't. Ez a frissesége meg is 
maradt a rendkívüli embernek s csak rövid 
idő előtt jelentkezett nála az ágkor gyöngesége 
anélkül, hogy 80 éyea túl is a gyermekes korba 
vilte volna vissza.

A magyar tudományos életben neve meg­
marad. Ahol pedig munkássága a politikával 
érintkezik, olt is ennek a kornak egyik jellemző 
adalekját őrzi meg.

Halála hire messze földön fog résztevő 
víszhangra találni : Béke legyen vele s hü 
részvét kisérje utolsó utján.

Sietett vissza és elhelyezkedett tegnapi 
rejtekében, Houbine közelében. Órák múltak, 
a kígyó nem jött. Bizonynyal megölte 
magát valamely kaszán, gondolta Jeantinon.

A tehén, nyakát az ajtó felé kinyújtva 
bőgött ; de barálja nem hallá többé hí­
vását . . .

Végre este lett. A gazda megnyugodva 
kikötötte tehenét, hogy a vályúhoz vezesse, 
de alig, hogy ez érezte a szabadságát rohant 
a mezőknek, szaglálva a füvet, melyet a kígyó 
útjában ledöntött.

— Houbine ! Houbine !
Gazdája ugyan hívhatta, volt eszében 

engedelmeskedni.
Egyszerre a rét végén megpillantotta 

szeretett, gyöngéd barátját egy kaszán szét­
hasítva. Hörkölve bámulta és kétségbeesetten 
bőgni kezdett.

— Houbine ! hívta ismét gazdája.
Közeledtére toporzékolt, és mikor Lau- 

rentine kötőféket akart dobni a nyakába, 
fenyegetőleg indult felé és mint egy 
megvadult bika, szarvával keresztül akarta 
döfni.

Ncgyvennyolcz óráig maradt a mozdu­
latlan tömeg mellett, párszor fájdalmasan 
bömbölt. Dagadt tőgyét a tej majd lesza­
kította. Végre a harmadik este, látva, hogy a 
szegény barátját nem képes feléleszteni 
leien szomorúan vistzatért a tanyára.

Lassankint ismét köcsőgszámra adtai 
a tejet. ________
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Betegsége és halála.
A nagyidők embere már nehéz érczko- 

porsóban pihen ; munkásságának helyen, a 
Nemzeti Múzeumban. A korban és érdemben 
legöregebb tudós halála nem érte váratlanul 
hozzátartozóit, a kik tudták, hogy a tüdőhu­
rut, a melyben hosszú évek óta szenved, 
előbb-ulóbb a sírba dönti. Csaknem minden 
esztendőben elfogta a baj s csak az orvosok 
tudománya s családjának önföláldozó áp olása 
halasztotta el a katasz'ráfát.

Az érzékeny öreg urat nagyon kínosan 
érintette, hogy az Akadémia pályázatán négy 
esztendővel ezelőtt mellőzték hatvan ives nagy 
munkáját, a Magyar Archeológia t. Harmadlel 
évnél tovább dolgozott rajta, s a mikor vé­
gere ért, szélütés érte jobb kezét. Nem törő­
dött ezzel, mert örült, hogy életének legtöbb 
munkáját befejezhette.

Kivesztette beszélő képességét, keze pedig 
annyira megbénult, hogy Írni egyáltalán nem 
tudott többé. Amikor annyira felépült, hogy 
nem kellett ágyba feküdnie Fer-nczy drral, 
regi bizalmas barátjával Olaszországba ment 
üdülni. Ott helyreállolt az egészsége, de keze 
béna maradt, annyira, hogy egeszen újra keI- 
I tt megtanulni az Írást s csak hosszú idő 
után, nagy nehezen vitte annyira, hogy resz­
kető kézzel, ku-zállan le tudta Írni a nevét. 
Azóta csendesen, visszavonultságban élt mu- 
zeumbeli lakásán, csak a szabadelvű pártkörbe 
látogatott el esténkint.

Eközben egyre hanyatlott ereje. — Az 
asztma is nagyon kínozta, az idén áprilisban 
p aig egy heves köhögési roham után egy­
szerre csak vért kezdett kiválasztani. Csaladja 
jumus vegén Papára vitte, ahol múlt hónap 
db-aig maradt. A levegőváltozás jót telt neki 
s látszólag egész égésén tért vissza a fővá­
rosba.

A mikor hazajött már asztalán volt nagy 
munkájának első fűzött kötete. Nagy örömet 
szerzett ez neki.

Sürgette, hogy készítsenek több példányt

öreg ur, hogy Korányi dr. csak mesterségeién Walter Terézt, egy olmés és . 
digitális adatokkal bírta szive működését főn- sznnvi _ . *aKyonosdigitális adatokkal bírta szive működését főn- szonyl. "MegyksároljiT‘T°s/lw asz-
tartani Ezt azonban nem tudta senki. Négy mely most Pulszky Ágosté s Un.T blrtoK

limait, 6 lanui es gazdái.üt nappal ezelőtt, heves láz után, csöndes, 
szinte szendergő állapotba jutott a beteg Ka­
rosszékében ülve, csak néha szólt egy két 
szót feleségéhez, a ki egy pillanatra sem 
mozdult el mellőle :

Lelkem édes ! mondogatta neki a 
nagybeteg.

Szerdán este hét óra tájban egyszerre 
csodálatosan erőre kapott. Fölkelt karosszeké- 
rűl s leült vacsorázni. Mindenkit meglepett, 
hogy milyen jóízűen eszik, még a szőlőt is 
megkóstolta. Este liz óra tájban lefeküdt, láz­
ról kezdett panaszkodni ; hideg borogatást 
kért forró fejére. Felesége egész éjjel ágya 
mellett virrasztóit és cserélte a borogatást.

Pulszky Ferencz csöndesen szendergett, 
csak néba-neha, amikor hitvese ápoló kezét 
érzte homlokán, szólalt meg csendesen :

—■ Lelkem, édes I
Reggel hat óra tájban egyszerre roszabbul 

lett. Felesége rémülten küldött orvosért, ő ma­
ga pedig étert adott a betegnek. Fö ültette az 
ágyban, szólt hozzá, de a haldokló nem feleli 
s mé y sóhajtással visszaesett párnáira: meg 
hali.

A gyászos Ilir gyorsan elterjedt az egész 
fővárosban, a fekete lobogót kitűzték a Nem­
zeti Muzeum és az egyetem ormára A halot­
tas szobában az elhunyt özvegye, továbbá me­
nye, Márkus Emília, leánya Hampelné Pulszky 
Polixéna és lia, Pulszky Ágost fogadja a látó 
gatókat, kik részvétükét tudatják.

A családhoz eddig is számos részvétnyi­
latkozat érkezett, a többi közt Wlrssics kul 
‘“«minisztertől és Hegedűs Sándortól. Szász 
Károly püspök élőszóval maga tudatta rész­
vétét.

A halottat kettős érczkoporsóban rava­
talra helyezték ma délben a múzeumban levő 
lakásán, a honnan szeptember 11-én délután 
négy orakur temetik ei s a kerepesi-uti teme

kultuszminiszternek szánt levelét. Ez volt utolsó '------ ^ '“'CL «Jő, VU11 UIUISU
szellemi munkája, a levelet maga irta alá : ez 
volt utolsó ktizevonása. A levél így hangzik : 

Kegyelmes uram!
Tisztelt barátom!

Itt küldőn Magyarország arkeoVigiájának 
ke/.i könyvé', m-lyuen egesz életem Lapaszta- 
Jíitat, :udásái leraktam.

, . 1891 tavaszán kezdtem lázas szorgalom­
mal írni es 1893 őszén befejeztem.

Légen zaklatott már ez a gondolái, hogy

Életrajza.
Pulszky Ferencz 1814 szeptember 17 én 

■született Eperjesen. Olyan id iben lebál, a mi­
kor aludtunk, zsibbasztó mély álomban. A 
nemzeti egyéniség tűnőben volt s a magyar 
szépirodalomnak c-ak bárom ismert emléke 
veit . Zrínyi, Hálássá és Gyöngyös'. Pulszky- 
nsk is a német vo l az anyanyelve. Hét éves 
korában kezdett tanulni bátyjától, Fejérváry 
Gábortól magyarul. Ebben az időben igazán 
csodába illő vállalkozás volt magyar tudósnakliz,-‘1 munkámat meg kell csinálni miiitevv I 7“''“““," "‘u, ‘«"autózás von magyar tudósnál 

adósnak ereztem magam s va óh m 'm,kor az , a ,lelcves gyerek tudósnak készült.
.vagyonija, a szenvedélye» régész, műgyűjtő 
vezette nevelését s nagyanyja házánál olyan
Pmnppolr wntr/il 11.... v i _ «. • . 1 .

mindent a mivel

utolsó szakasz ulolsó sorát megírtam kiesett a
, a kezemből s mintha a végzetem azt mond- 
ta volna ;

— Elég. leróttál 
hazádnak taztoztái.

Met-m alkonyán egyedüli örömem az
hogy az ifjú nemzedéknek adhattam oly tu-
tlomanyos munkát, melyet eddig nélkülözött 
sót m rém mondani, hogy a jövő nemzedék is 
ebből log láp ulk ,ZUi.

Anyagi basznom, ugyan a munkámból 
nini-s, mert örülnöm kellett a mai viszonyok 
közöli, hogy akadt kiadó a ki nem kivállfa 
hogy a nyomdai költségét én űzessem meg! 
ne en arra su yt ne u fektettem soha, süt a 
magain vagyonát tele marokkal szófiáin a haza 
tudomány es emberiség javára.
mtinL A SeTe,y-f?!e nagy diíra Pályáztam azon 
munkámmal, de Czobor Uéla ezi találta hogy 
munkáin rósz és a dijat nem érdemli. No de 
‘gy Lzubor nincs hivatva az én munkám 
megbu-álasára. Az egész világ fog Ítélni fe­
lette ■ bárom nyelven jelen meg, mert ezen 
munka, nemcsak Magyarország szükhalárára 
van készítve.
hivedlőL8add keííyeseu e munkát a te őszinte

, “ •• -p. J JJL* itttAUUUl OIVHII
emberek szavát hallgathatta, mint DessewíTv 
Jozse, gróf és Kazinczy Ferencz. Tizenárom

l’ulszky Ferencz.
He a példányok nem készültek el. Ay 

agg tudós pedig egyre rosszabbul lett. Orvosai 
aggódva látták közeledni a katasztrófa pilla
natál. Egy bet óta már oly gyönge volt az

j ~ ~ w • j-iíiouaiuin
vés gyermek létére már Eötvös .József ááró 

larutságaval dicsekodhetett s lizenkilecz éves 
korában, a mikor jogi tanulmányait befejezte 
mar a régiségek és művészetek hazájában’ 
1 aliaban utazik nagybályjávál, tömérdek mű­
kincset gyűjtve.
, I /•! ^,ZlílM h’u^unyban Kölcseyt, Baloghot, 
lHq9bUucn'gy >al1 hall8a|ja a diétán. Az 

n 7Tdb lkl urMaggyülésen Vay Miklós hr 
mellett jurátuskod, k. s Deák Ferenczczel
UmCZ|!,rVÍ1’ Bajzd"val 61 Vörösmarty-val 
ismét kedik meg. Húsz éves korában már ke­
ro sb tin ** ,lipl°má 6s Sá-

Ht lepi meg az országot váratlanul egy 
tvdomanyos munkával: Eszmék Magyarország 
történetének filozófiájához. Ez volt az első 
munkája. Majd a nyugatot utazta he és Qx- 
oi-dGan pihen meg, a világ első egyetemen.

lödj ben .Sitrostnegye megválasztja má­
sod, k követövé. Az országgyü é- 
s « n hallgat, de e g y 3 z e r i b e n le 
kmtelyes f é r fi u v á e m e I k e d i k, az
Verh íünf gll,neine Zeitungban Ungarische 
Verhältnisse ez,men irt czikkei révén. 1845 
)en ismét beutazza Olaszországot s a műkin­
cseket tanulmányozza. Szive már a törté,te-
~r a»» .»«•. ™onnét, Hécsben telepszik le és o’ltárfinl i d,ve C3eudesülni kezdett. Az öreg ember

P és oltárhoz vezeti I kerülte a zajl. Foglalkozott tanulmányaival

kod'ik. es gazdáb
Az Újjáalakulás első szélfuvalma ma 

czius lo-ének hire találja meg pe„PJ oár‘ 
előbb Kossuth Lajos mellett pénzügyi áluJ 
titkár, aztán Esterházy herezeg mellett a k®’ 
rály szemelye korúit minisztérium államtitkári' 
Amint a nemzeti törekvések a furrari„t ' 
fordulójára értek, Kossuth megbízásából Pal 
mers on lordhoz utazik Londonba, ip kaniV 
meg követi megbízatását Hatthvánv külügyminisztertől, de azt már Ye 7e mUZ 

az angol kormánynál, ahol csak akkor jelent 
meg, amikor a Kiulahiába internált magva 
emigránsok védelmét könyörögte ki. 61 

Ettől az időtől kezdve aztán vegig-végi, 
lagja s buzgó munkása volt a magyar emit, 
rácztónak. Együtt járta be Kossuthtal egész 
Amerikát és Angliát. Feleségével együtt tö- 
rnérdek czikket irt, hogy a szimpátiákat a 
magyar ügy iránt fölkeltse.

1860-ban Turinba költözködik s Gavour 
mellett a magyar etnigráezió diplomácziai ügy 
Vivője. De egyszer Csak meghasonlott Kossuth 
ta1, Kossuth bízott az olaszokban és a fran- 
cziákban, Pulszky pedig nem. Teleki László 
gr. is visszatért, letette a hüségi esküt. Ezzel 
az emigráezió magyar nemzeti igazgatósága is 
föloszlott. Kossuth maradt, aki volt. Pulszky 
pedig Firenzébe költözött s belemerült mütör- 
ténelmi és régészeti tanulmányaiba. Szalonjá­
ban miniszterek, államférfiak, tudósok, Költők 
művészek állandó otthont találtak s az ab 
utazó idegeneknek is gyülőhelye volt. Felesége 
közben visszatért három gyermekével Magyar- 
országba.

1862 szeptember 2-án a németalföldi kö­
vet arról értesítette ő1, hogy Harriet leánya 
nagy beteg s látni kívánja. Erre a látogatásra 
megkapta a császár engedőimét. Rohan htza 
s az első hír, a mi idehaza lizenuyolczéves 
bujdosása után fogadja, az, hogy leánya és 
felesege ravatalon fekszik.

A két kihűlt szív fölött domboruló sir­
halom aztán végképp idekötötte.

Azzal a föltétellel, hogy a politikától tar- 
ózkodni fog s visszavonul egészen a in igán 

életbe, m igengedteiett neki, hogy itthon ma­
radjon. Csak a koronázás előtt jelent ineg 
Deáknál és Andrássy Gyula grófnál.

0 javasoba, hogy a koronát Andrássy 
tegye a király fejére és hogy a koronázási ok­
irat pecsétjét, melyben még Velenczo czim-re 
benne volt, változtassák meg. Képviselővé elő­
ször Szentes városa a Sima Ferencz kerülete 
választotta meg. Politikai szereplése mellett 
legíőképen mülörténelini és régészeti munkák 
Írásával foglalkozott.

Úgyszólván az egész földre kiterjedő is­
meretségéi leginkább az bizonyítja, hogy majd 
minden neves tudós társaságnak a tagja, a 
magyar akadémián 'k pedig tegnap reggelig 0 
volt a legrégibb élő tagja.
^ Nagy érdeme a bécsi nemzetközi kiállí­

tás iparművészeti tárgyainak megvásárlása. Ez 
volt az alapja, a magyar iparművészeti mú­
zeumnak. 1866-liau, mar őszülő fővel, de ifjú 
szívvel másodszor nősüli. Elvette Gaszner 
Rózát.

Hetvenéves korában ért dicsőségének 
csúcsára. 13«rátái és tisztelői országos ovácziót 
rendeztek jubileumára. Akár már 50 eves 
tudós volt Díszes albumot s nagy értékű 
irodalmi mellékletet adtak ki. Aztán érmet is 
verőitek tiszteletére. Az első magyar tud Is, a 
kit ez a megtiszteltelős ért.

Az ünnepségük után nagy keserűség sza- 
kiidt. Az ország műkincseinek elkallúdásáról 
bdszélt a fáma s az országgyűlésen világéa 
szoló skandalum magva pattant k', kiváltképp 
lolonyi Géza interpedácziója következtében.
Az egész nemzet háborgott, a Házban is tüzes 
tüzos volt a levegő, de a vegyes bizottság, a 
melybe az ellenzék korifeusaiból is küldöttek 
ki tagokat, konstatálta, hogy kincseink elide­
genítéséről szó sincs, a botrány elsimult s az 
egész dolog rendbe jött,

Pulszky szereplese azonban ez időtől 
kkzdve cseudesülni kezdett. Az öreg ember
IrniiAll. - .. . • _1
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15-ikéig meghosszabbították. A beadott sza­
vazatok e Uó 18-án bontatnak fel a püspöki 
hivatalban. A hozzánk eddig beérkezett ada­
tokból bizonyosnak látjuk, hogy az urmábó! 
a jövő szombaton D i c s ő f y József sze­
retett lelkészünk kerül ki győztesen.

* A* öngyilkossá lett boldogtalan 
Albert Juliánná bolttetemét a rendőrség 
nem bonczoltaita fel temetés előtt, mivel a 
heveny phosphor mérgezés következtében be­
állott halált külső jelekből és saját vallomásá­
ból meglehgtelt állapítani. — Utolsó Kívánsága 
hogy tetemet égessék el és egy csuporba léve 
anyjának adassák nem volt teljesíthető.

* Friedman testvérek Nyíregyházán 
Mint mar megiriuk a Friedmann testvérek 
hangverseny-társasága tegnap este Nyíregy­
házán tartotta müvészestejét. A hangverseny, 
mint örömmel értesülünk, úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg fényesen sikerült. A három testvér 
folyton a legnagyobb ovácziókban részesült s 
majdnem mindenik müsorszámot meg kellett 
ismételni, vagy megpótolni. A hangversenyen 
egész Nyíregyháza iniéligens közönsége meg­
jelent s az első sorokban a varos legelőke­
lőbb notabi itásai ültek élükön br. Feilitzsch 
Berthold főispánnal, M i k e c e Jánns alis­
pánnal, és 11 e n c z László polgármesterrel. 
A társaság mint. mar megírtuk, holnapután 
Tokajban és 14-én a jövő kedeen D e bre­
eze n b e n fog nagy szabusu müvészeslét 
rendezni, melyre a jegyek előre válthatók 
László Albert könyv ős zenemű keres­
kedésében.

* A tiz forint és következményei ez.
alatt irt t-gnapi tudósításunk kiegészítésere 
megjegyezük még, hogy igaz, hogy a könyv­
vezetőt megtámadta a házaspár sajat irodájá­
ban, de ö az orvtámadókat hatalmas 
ü t 1 e g e k k e I kiverte a helyiségből. — 
Ennyit az igazság érdekében.

* Garázda kőműves. Szereti az italt 
Kozma András és iszik is mintegy kefekótő 
bárha ő maga csak kőműves iparos. — S ha 
sokat iszik garázda, — ilyen volt tegnap is. 
ilidőn K á 1 1 a y Sándor boltjába részegen 
betámolygoit. A megfékezésre hívott r-mdőrt 
is gyalázatos szavakkal illette, mire a hűvösre 
teltek.

* Tolvaj cselédleány. M o 1 n ár Juli 
szoboszlói cseled leány ott szolgál mint sza­
kácsnő. a hol 11 l a s k ó Maria szobaleá- 
nyoskodik. A szép ruhákkal bíró szobaleányt 
mindig irigy szemekkel nézte s egy kedvező 
alkalmat felhasználva egyszer a leány ládájá­
ból löbbféle ruhákat lopott ki és azokat egy 
ösmerősénél rejtette cl. A rendőrség vallatá­
sára megmondotta, hogy hova rejtette azokat, 
de avval védekezett, tiogy tréfából tette. • A 
rendőrség e rósz tréfáért 8 napra koperlázta 
be a leányzói.

* Szüreti mulatság A debreczeni iparos 
ifjúság önképző egyietélől kaptuk a következő 
meghívót : Értelem! Munka! Szorgalom! Deb- 
reezen, 1897. szeptember hó. Érieke : család 
jegy (3 személyre) 170, személyjegy 70 kr, 
1897 szept. 12-én (vasárnap) szíveskedjék e 
vallónál fogva, a deoreczeni iparos ifjúság ön­
képző egyletének kérelmére, vig kedélylyel, a 
nagyerdei Dobos pavillonban tartandó, az egy­
let gyarapítására rendezendő, dal, nagy nem­
zetközi zónaposta és tánczczal ögy bekötött 
zártkörű szüreti ünnepélyen megjelenni, melyre 
kívül czimzettet tisztelettel meghívja a százas 
bizottság neveben : Kiss Sándor a százas bi­
zottság elnöke, Tóth Kálmán egyleti elnök. 
Vetéssy Béla, egyleti alelnők. Fizetendő e váltó 
elömu atása mellett Lejárat előtt: Kontsek 
Kornél, Droppa J., Kostya János, Szilit Aladár 
urak üzletében és az egylet N.-Hatvan utcza. 
helyisegében. Lejárat napján a pénztárnál 
ugyanabban az értekben. A mulatság sorrendje 
végeit kérjük e váltó forgatmányo­
zását. Kezdete este 7 órakor. 
Á szüreti ünnepély sorrendje: 1. D. u. 6 ura­
kor kivonulás az egylet Nagyhalvan utczai 
helyiségéből a nagyerdei Dobos pavilion elé, 
eevleti zászló alatt, jelmezben, dallal és zené­
vel 2 Este 7 órakor felvonulás a szűrén 
ünnepélyre, dallal és zenével. Felvonulnak: 
S/olgabiró. Tórvénvbirák. Jegyzők I ostas 
leányok. Postások. Pásztcrieányok. Pásztorok.

Kisbirók. Rendőrök. Cserebogár Jóska. Tudni- 
valók : 1. A község bírósága által adatik tud­
tára mindenkinek a kiket illet, hogy úgy a 
szőllőskertben,valamint a gyümölcsösben szabad 
a lopás; de minekutánna a pásztorleányoknak 
és pásztoroknak kötelességükké tevődött, hogy 
a tolvajt sajátkezüleg elcsípni ne átalíanák, 
tehát amely személyt a lopáson rajta csípnek, 
azt elcsípik és megbirságoliatásnak a czéljá- 
ból a községi bíróság elé viendeni fogják. 2. 
A lopás kezdete dobszóval lészen mindenkinek 
tudtára adva ; annakokáért hogy addig min­
denki csendesen viselje magät, mert aki ekkor 
lopni nem átallaná, kétszeresen büntetődik 
meg. A szabad lopás kezdete pedig újra dob­
szóval lészen kihirdetve. 3 Azon hölgyek kö­
zött, kik a zónapostán legtöbb levelező apót 
kapnak, a szünet alatt ajándékok oszlatnak ki. 
4. A ki a lopás bűntettéért legtöbbször bir- 
ságoltatődik, valamint azon pásztor is, a ki a 
legiöbb tolvajt megfogja értékes tárgygyal 
ajándékoztatódik meg a községi nemes tanács 
által 5. A ki éjfél után 4 órakor a maga 
csendes családi tüzhelyéée hazakivánkozi k 
meoni, hogy az egészségében meg ne hábo- 
ritassék a helyi gőzös rendelkezésére bocsát- 
tadódik. A községi elöljáróság.

* Halálozás. Részvéttől vettük az aláb­
bi gyászjelentést; Kovács Sándor és neje 
Balogh Esztike, gyermekeik: Jlona, Béla, Sán­
dor, valamint nagyszülői özv Kovécs Sándorné 
és özv. Balogh Istvánná és számos rokonság 
nevében is fájda ómtól megtört szívvel Tudat­
ják a kedves gyermek, testvér unoká Jenőkének 
folyó hó 10-én reggeli lél 8 órakor, 1 és fél 
hónapos korában, bosszú szenvedés után be- 
kövelkezett elhuny tát. Kedves kis halottunk 
földi részei folyó hó 11-én délután 3 és fél 
órakor fognak a közkórház halottas terméből, 
az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Kos- 
suth-utezai lemetőben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Mely végtisztességteielre rokonain­
kat es ismerőseinket bánatos szívvel meghív­
juk. Debreczen, 1897. szeptember 10-en. Ál­
dás poraira! A temetést »Kegyelet« Kernats 
temetkezési int rendezi.

Táviratok.
A tatai hadgyakorlatok

Tata, szept. 9. (Saját tud. táv.) Beck 
táborszernagy a vezérkar főnöke az egész 
vezérkarral tegnap a gyorsvonattal megérke­
zett. Fejérváry miniszter ma délelőtt érkezett. 
A felségek lakosztályainak bér ndezése telje­
sen kész. Az összes udvari hivatalok a tegnap 
nappal megkezdték működésűket. A városok 
díszítésének utolsó részleteit ma befejezik. — 
Heck vezérkari főnök az egész vezérkart fő- 
hadi szállására rendelte dólelő't, hogy teendő 
intézkedéseit napi parancsban kiadja. Tatának 
a kastély körüli része teljes tábori képet 
nyújt.
Előnyomozat Kasics följelentése ügyében.

Budapest, szept. 9. (Saját tud. táv) 
Kasics Péter ismert följelentési ügyében — 
melyben br. Fejérváry honvédelmi 
minisztert párbajra kihívással s gyilkosság! 
kísérettel vádolta, a bíróság elrendelte az elő- 
nyomzatot.

Kassics ma újabb följelentést adott be a 
törvényszékhez, amelyben a korméuy összes 
tagjai ellen hivatalos hatalommal való vissza­
élés miatt emel vádat mert jelen voltak azon 
miniszteritanácson, ahol azt határozták, hogy 
ő illetékes fórumától elvonassék.

IRODALOM
A Szalay—Baróti irta »Magyar nemzet 

történetének« most hozzánk beküldött 68-ik 
füzete 111. Károly király haláláig és leánya. 
Mária Terézia királynő trónraléptéig adjn elő 
hazánk akkori történetének a leírását. — 
Részletesebben, mint azt eddig olvashattuk, 
behatóbb tudomást nyerünk az a Isztria— 
orosz szövetséges háborúról a tö ok ellen, 
melynek a szövetségesekre szerencsétlen ki­
menetele a nándorfehérári békében nyert e

1897. szeptember 10.

irta könyveit és czikkeit. 1894-ben publi- 
!, siai tevékenységét az akadémia a 3 00 
& rintos Bródy díjjal jutalmazta meg.

Azóta halgaiott s csöndesen élt a ném­
eti múzeumban, mint a magyarországi mú­
zeumok és könyvtárak országos főfelügyelője 

a nemzeti muzeum igazgatója.
Zivataros és becses emlékekben gazdag 

é|e,e tegnap hajnalban ért véget.

Újdonságok.
* A számonkérőszék működése. — A

izámonkérőszek e hó 20-án jön össze és a I szeptember 1-éig befolyt ügyek megvizsgálása
fog elintézletm. I

* Rendkívüli tanácsülés Holnap dél- 
I ei6ll IQ órakor rendkívüli tanácsülés lartaiik

S i in o n f f y Imre kir. tanácsos, polgá: mester 
elnöklete alatt Tárgyai: Folyó ügyek lesznek.

* a megyei járásbiróságí börtönök 
vizsgálata. A megyeben most folyik közigaz­
gatási é» a közegészs-'gi viz-gálata a járásbi- 
ró-ági börtönöknek. A kiküldött bizottság all

í S i m o n f f y Béla, kir. ügyész dr. L o- 
s o II c z y Atmos ésWeszprémy Zol­
tán főjegyzőből. Eddig Nánás és Böszörmény 
lettek megvizsgálva es a legnagyobb rendben 
tisztán tálaltak mindent. Most Ladányi és 
Szoboszlót vizsgálják.

* Zeneakadémia megnyitás. — Holnap 
11 én déli 1.3 ómkor nyílik m g a Teleky 
utczán Szotyori Nagy Károly állal létesített 
zene akadémia. A megnyíló ünnepélyre szíve­
sen látja a vendegeket az igazgatóság,

* A jog és pénzügyi bizottság ülése. 
Dibreczen város jog és pénzügyi bizottsága 
tegnap csütörtökön d u. 3 órakor a városhaza

í nagytermében Vecsey Imre elnöklete 
alatt ülést tarlóit. Jelen vo lak : Abrahám 
László t. fóügvész, Kernholfer József, Koncz 
K'ek, Bechert Manó, dr Kola János, Lengyel 
Imre, Stahl (léza es Varga Károly jegyző. Az 

í első tárgy volt a belügyminiszter ama leira'a, 
melylyel a városi szépítés! és kisajátítási pénz­
tár létesítése ügyében alkotott s kormányha- 
tósági jóváhagyásra hozzá felterjesztett sza­
bályrendeletet elvileg jóváhagyja ugyan, de 
felhívja a város közönségét, hogy e pénztár 
létesítése ügveben külön szabályrendeletét 
alkosson s külön alkossa meg a szabályrende­
letei a biriokváltozasok után fizetendő városi 
dijak szedése lárgyában, mar ezúttal jelezte, 

I hogy ezen illeték összeget, eltérő eg a szabaly- 
I rendeletben czélbavett 2 százaléktól, 1 száza­

lékban állapítja meg s eme dijak s/edhelésének 
tartamát a szabályrendelet jóváhagyása alkal- 

l nuival határozza meg.Ezen miniszteri rendelet 
határozatainak szem előtt tartása melleit eUe- 
szitett szabályrendelet javaslatukat vették tár­
gyalás alá. Első sorban a szépítés! pénztár 
l-teaitését tárgyaló, másod sorban pedig a vá­
rosi birtokváhozások után fizetendő illeték 
ügyében előterjesztő! t szabályrendelet! javas a tol 
Ks habár a regebben alkotott, közgyülésileg 
lK95-ben már megalkotott e tárgyú szabály­
rendelet lényegesen megkünoyebbitette emez 
ügyek megoldásit, mindazáltal a most elő­
terjeszteti javaslatok több irányban, egyaránt 
hasznos és szükséges módosításokat tartal­
maznak,ine'ynek mindéuike a városunk igazán 
kívánatos szépítésének ügyét segítik elő. — 
Beható eszmecsere fejlődött ki, a melynek 
mindenike az intézmény czélszerüségének, az 
életbelépendő kezelés megkönnyítésének elő­
mozdítását czélozza és magukat az említet' 
javaslatokat némi módosítással s valioziatott 
szövegezéssel elfogadták és a városi tanácsnak 
szinteu elfogadásra ajánlják. Ezzel a bizottság 
ülése a különben is előrehaladott idő miuti, 
véget ért.

* Jóváhagyott határozat A belügymi­
niszter, a városi tanáéi azon határozatai 
higy a Frőhel gyermekkoriéi az 1898—99-ik 
évekre 20U—200 írttal segélyezi jóváhagyta.

* Szavazatok beadásának határideje 
meghosszabbítva. Az egyhazkeráleti föj-gyzé 
Választásra a szavazatok leadásának határ- 
meje ma telt volna le, azonban még nagyon 
sok helyről nem küldték be a szavazatokat 
éa ezért a szavazatok beadására a határidőt
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hogy a hó végéig in 
szegény munkásnak,

vég elintézését. Füzetünk megint dúsgazdag 
az illusztrácziókban, különösen az akkor sze­
repelt politikai s hadi vezérférfiak arczképei­
ben. A külön mümelléklet Nadasdy Ferencz 
gr. és lovasgenerális lovaskepét ábrázolja 
szövegképek pedig a kővetkezők :

ill. Ágost szász választó és lengyel ki­
rály . Lesczinszky S taniszló Ferencz lotharingíai 
herczeg és Mária Terézia esküvője. Ferencz 
Iotharingíai bg, és Mária Terézia esküvőjének 
emlékére vert érem, Jenő szavójai herczeg, 
III. Károly időskori arczképe. Ferencz István 
lotharingiai hg., Seckendorf T. tábornok, Kö- 
nigsen József Lothár gr. tábornok, Rákóczy 
József, 111. Károly a ravatalon, Mária Teiézia 
bevonulása Pozsonyba. Mária Terézia. Nagy 
Prigyes fiatalkori arczkepe.

Igen érdekes a II. Rakócy Ferencz feje­
delem fia, József, rövid és dicstelen föllépésé­
nek a története, mely Mikes Kelemen fel­
jegyzéseiből merítve az eddigieknél körűimé 
nyesebb előadásban részesül.
, Az„18.48 ,49 iki Maeyar Szabadság
narez Történeté ezunü nagy illusztrált mű­
ből most megjelent a 88-ik füzet. Szerző e 
füzetben Komárom meghódolását mondja el 
s ezzel befejezi magát a tulajdonképi szabad- 
ságharczot. Meg csak a kivégzések van hátra 
8 rovid befejező ismertetés az emigrácziór ól 
8 a, nagyszabású munka véget ér. E füzeiben 
csak egy illusztráczió van : Komárom á t-
flid fhS 3 / sí9' okt 3"án- — A legközelebbi 
füzetben több nagybecsű, eddig sehol meg 
nem jelent kép fog közöltetni.

nők világa.

A nők a jövő században.
Hosszabb ideig tartott betegségből fel­

gyógyulva Frangois Coppée, a Irancziák ko­
szorús költője szép szavakkal szólt a nőeman- 
czipálas kérdéséhez, mely talán soha sem volt 
aenyira aktuális: mint mosi, mikor Japánban 
nőegyetemet etesilenek s a ve„ Európában
tésénekTrdér2' “ k'képeztc-

— Azt kell hinnünk — mondja Coppée 
. , h?gr 8 mj mostani korszakunk ne n igen 
tetszik nekünk, mert még soha sem foglalkoz­
ik SH“ * JÜT° kérdé9ével: mint éppen 
most. Minden, csak némileg ismert személyiség, 
napról-napra kapja a postával a különféle le­
veleket, melyek véleményét Kérik ki a jövőnek 
titkaira nezve. Mily sorsa lesz a katholikus 
Vállasnak vagy a czilinderkalapoknak ? Miiven 
társadalmi meg politikai átalakulásokat fog 
Jélrehozni az automobil-kocs , meg a nőkér-

Hogyha ilyen leveleiét kapok, mindig vén 
asszonynak képzelem magamat, ak egy Vz" 
tálnál ül melyen egy csomó egyiptomi kártya 
fekszik Es hogyha ezekre felelek — mlmL 
szemrehányásokat kell tennem önmagainnak 
hogy miért is írom ezeket közönséges8 próza’ 

an hogy vájjon költő létemre nem kellenne- 
e inkább szimboliszlikus vers-orokban fcglal- 
”°s™ JöisUtBimat, amint ezt Couédon kisasszony

A minap a következő kérdést kaptam ■ 
.Mfiyen iesg a nö a XX-ik százdban ? 

... . , áísz'k> *108y 8 kérdés nincs egészen 
jól féltévé. A XX ik századtól már csak bá­
rom ev vála-zt el bennünket, tehát úgyszólván 
maholnap ,lt lesz Az 1900 ik év tehát nem 
fog nagy változásokat létrehozni, sőt ez alapon 
menve, mondhatom, hogy az 1900-dik év sem meg a 2000-,k sem. Bizonyára akkor is leT’‘ 
nek divatárusleányok, akik zörögve lótnak- 
futnak a Járdákon kisebb-nagyobb dobozokkal
jffiÄraé Ví?1“ ^ a divat*szerint 
nnlií S ép,iéguk akkor 's hamar fog el- 
pusztulni, mert akkor is rosszul fognak tán
lég°Zalk,kPrUe8y raSZlaSSZOnyok 13 '««nők 
még, a kik reggel oi órakor keinek, hacsak
addig valami gépét nem találnak fel mely va 
lamenny, község elleneit egyszerre ”iiI 
Kis tisztviselők feleségei i, „ m- Jl. m,eg: 
lopnak csoda kitt i • 1 ’ a kl* törekedni B csodákat mi veim a gazdaságukban —

18 megmaradjon valamicske,
“ kik minden második

szombaton gyalog ballagnak ki a műhely a 
gyár kapujáig lérjük eleibe s az a sok szá­
nalomra méltó asszony, a kik csak nagy mun­
kával és sok nélkülözéssé! tudnak megélni __
akkor is lesznek majd. Ezekre a részletekre a 
»feministák« nem igen gondolnak. Az ő sze­
mük előtt csak e pedán«, a tudós, egyetemet 
végzett nő lebeg. Ebben a pillanatban vagy 
hatvan orvosnő működik Parisban s mily ke­
vesen keresik fel őket, - Chauvin kiasszony 
ügyvédi irodát nyitott nemrég s' ebben sincs 

[semmi bökkenő. De az olyan társadalmat se 
tudom elképzelni, a hol a nők orvosok, ügy­
vedek s villamos bicziklin futkosnak az üzletök 
után, En csak a gyermekeket látom első sor- 
ban, elhagyatva a cselédek gondjaira bízva. 
Azután következnek a férjék s ezekkel szeri­
nek bővebben foglalkozni : milyen házasságok 
esznek majd ? Egynémelyek mindenesetre 

hasznosak lesznek. Az ügyvédnő egy esküd ­
hez vagy bíróhoz fog feleségül menni, a ki 
neki feleset szerez, az orvnsnő gyógyszerészt fiJg elvenni De jóakarattal in^" 
a hölgyeket, hogy vigyázzanak 
szivekre !
... Akkor ugyanis a parazita férjek száma 

fe tűnőén fog emelkedni. Olyan férjek a kik 
feleségeik munkájából és keresetéből élnek 
majd, mint a milyenek szép számmal most 
is vannak az ifjú mágnás, a ki czimerét adja 
el, a dandy, a ki vén özvegyet vesz el 
híres masamód térié s aztán a legalsóbb ’ré 
egben az a férj, aki egy szegény tnosórő ke­

serves kenyerét eszi - mind ilyenek. Ezek­
hez fognak majd sorakozni az ügyvéd- és or­
vos-nők férjei is, Ez nem áldásos társadalom 
nem ezt várják a nő emánczipálástól. PeTg 
mily igazán hasznos dolog lehetne, végezni a 
nők érdekében I így például Roland kitűnő 
törvényét még mindég nem szavazták meg a 
mely ama szerencsétlen nőknek, a kiknek ura 
részeges vagy kicsapongó, megengedné, hogv 
személyes munkájok gyümölcsét maguk el 
gyermekeik élvezhessék. Szövetkezeteket lehet-
"78paaak.l!ani!:4 me,yek Jehetségessé tennék, hogy 
- --0^nyes háztartások a legszükségesebb dől- 
gokat olcsó áron beszerezhessék. J<y volna 
tnvabbá, ha az állam az alkohol-monopol,u- 
mot léptetné életbe, melynek k i vetkezőben
nek'mlIlM l0k 4
nek, mi által a rezzeges férjek száma bizo­
nyára csökkenne. Sok jót és hasznosat lebte 
ne meg alkotni !

,C3ak azt az e«yel kiyanpm. hogv 
ovő korbeb nő is hasonlítson, egy keveset 

legalább a mai franczia nőhöz, a milyennek „z 
évszázadokon keresztül megmaradt, l mj|ve 
neket gyakran találtam a ti-ztesTéges
g“ri körien80' Vagy°n ßlöU rendelkazd P°'-’

Nem tuhnivelt, hanem inteligens terme
íölférzekmw Q7,regényes kaj'a,n„, hanem 
í ‘ érzékeny, ludja mindenekelőtt mi
házasság hogy az eskü, melyet nem szabad
és nem fog jnegsuegni s kötelességet tad
melyek később örömeit fogják kenuzni i 
-Ik neki, hogy a házasságban bzTonágbin 
megvédve erz, magát , örömnél engedelmes 
kedik a férjének ludva azt, hogy azé* Z 
van a jogos befolyása s mérvadó szava 8 
családi tanácsban.

I Bar, sok ''yen nőt tudna felmutaim
doktornők8libig, Vt™Ú ! T(ibbet Arne mint 
h ," .k ,v l,lga! Vagy nem fordított világ ez 

gy a fiatal férj mondja nejenek, aki tudofn i 
nyos vizsgalatokkal van elfoglalva .told hátra
SSSffif“•■*■!■£-

asszonyokról Ti ... ,, ’Z . a szakállas asszonyokról. lelj esen kifejlődött féríiszakáiui
dicsekedhetnek : egy amerikai nő Ann e Jm,
Mmmm

P°d“‘rÄ.T'.5i
megjegyzi, hogy a szakai!., ]í’*4.
a századokon keresztül, bár gven yok, szkma 
növekedőben van, úgy hogy méki'
mire a világ véga felé fog kLeiedn an van> 
nők szakait fognak viselni. Leh*' J,-S?zes 
végzi Brandt, hogy valahol tévedtem ,,l°llben' 
somban, vagy pedig hogy a nők „át ™"4- 
«szelnek valami módoi, h0gV „ 1/'® 18 k'" 
szőrtől megszabaduljanak. ke lemetlen

ismeretes, hogy a korátf'milv ' ^ilalal)l» 

delkezik az igazhivők asszonyaitói°ri!an re"- 
szegény teremtések úgyszólván egész elmük-8 
áf, gyermekségük korától haláluk ideiéS 
tonben töltik napjaikat — Allah 1 J 8 bar- 
rendeli, de valójában a „agy ParancsAból 
Mohamed féltékenységé volt Iz oká J"®*,"'1 
ugyanis nagyon tartó« attól, hogy‘‘ 
megcsalják és e félelemre A lega/ább i .1“ 
Aisa példája bizonyiija — volt is „ka
élreánVlí8SMeL hüs®gét minél jobban biztosuk 
e rendelte Mohamed, hegy a nőknek 1flkk íe" laknÍ°k’ k"vül Us S'
nein a 7 ,k'v6ve le8közelebbi rokonaikat í." 
nem szabad enmk zniök és az utczán csak 
suru fátyolba burkolódzva jelenhetnek Z 
így történt azután, hogy vallásos természetű 
űrügyek alatt, de tulajdonképen Mohamed 
szerelemfeltése folytán az izlám asszonyai™
Sféfá? hannakJtélIe' Egy kissé a

tá ’ b gy akk°riban,mikor törvénykönyveit 
irta, a nő vajmi kevés becsüleiben részesült 
az arabok között. Olybá tekintették őket mint 
közönséges állatokat és az apának jogában 
ällt leánygyermeket, ha az eltartása nehezére 
esett, megölni. Másrészt azonban azt is tekin- 
le be ke l vennünk, hogy Mohamed ismerte a 
zsidó és keresztyén vallás fanitásait is és in- 

nemesebb eszméket menthetett volna a 
nókrő , ha exotikus természete ebben meg nem 
akadályozza vala. A mi különben a szabvá­
nyok magatartását illeti, az nem sokat válio- 
zott a próféta ideje óta. A török asszonyok 
még ma is szigorúan szem előtt tartják, amit 
a próféta rendelt és úgy odahaza,a háremben 
(a mi ho gy lakosztályt jelent) mint az utczán 
úgy viselkednek, ahogy a korán parancsolja. 
Konstantinápoly európai városrészében azon­
ban látni már néha néha egy-egy török asz- 
szonyt, aki nincs lefátyolozva ; igaz azonban, 
hogy ezek többnyire a szegény néposziálvhoz 
tartoznak és nem tekinthetők jellegző példák­
nak a török nő átalakulásáról. Az előkelőbb 
nők csak hetenként egyszer : pénteken, a 
mohamedánok e vasárnapján jutnak az embe­
rek közé. E napon megnyílnak a hárem ajtai 
ei a török asszony, rabszolganőitől és az 
eunuchoktól kisérve, sétára kocsizik. A séta 
ez: ja tavaszszal az európai Édes vizek pá­
zsitja, nyáron pedig az ázsiai Édes vizek lan- 
ása. I ersze falyolt viselnek ilyenkor is, de 

az európai és állajában az idegen férfi mégis 
közvetlenebbül szemügyre veheti őket. Csak­
hogy óvatosnak kell lenni. A tőrök nőt külö­
nösebb figyelemmel nézni nemcsak illetlen,de 
veszélyes dolog is. A ki arra a merészségre 
vetemedik, hogy egy törők nőt feltűnőbb te- 

intettel vizsgál, könnyen megjárhatja. Elte­
kintve át'ól, hogyha rendőr van a közelben, 
ennek teljes joga van az illetőt letartóztatni, 
még azzal is kell számolnia,hogy az előkelőbb 
torok nőket rendszerint fizetett kémek követik 
es jaj annak, a kiről uroknak valami gyanúsat 
je.entenek. Es az ily gyilkosságokkal a törvény 
sem igen törődik, a nyomozás rendszeriül 
eredménytelen. De meg azután nem is érde- 
ines, hogy az ember annyit koczkáztasson az 
ellátyolozott asszonyokért. Mert ha vannak is 
ozottük szépek, a legnagyobb rész nagyon 

távol van, hogy megfeleljen annak a forga­
lomnak, melyet mi a szép nőről alkotunk. — 

restik magukat kegyetlenül és ezért petyhüdt, 
ránezos az arezuk. Éhez járul még a moha­
medán asszony nagy apathiája. Lelki életére 
nézvn ugyancsak tunya és az idegen férfiakat 
agy pillanatra sem méltatja, annyival inkább, 
mert a gyaurok utálat tárgyai előtte. Épen 
®zért nem igen szabad hitelt adni azoknak a 
lián Jánosiádáknak, melyekkel a Konstanti­
nápolyban járt utazók szokták az ismerősei­
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ket tartani, azzal kérkedve, hogy miként szar- 
vaztók fel ezt vagy azt a pasát. Ezek az urak 

legtöbb esetben is többnyire felültetett em­
berek, a kikel öamerőseik egy-egy alruhás ör­
mény' nővel bolondították.

"Hogy viszik a csecsemőket? 
Azi Innnők, egy kis gyereket hordozni olyan 
könnyű dolog, pedig minden népnél más-más 
a szokás. A német asszo.iy — Írja a Tägliche 
Kundschau — egyszerűen a karjára veszi a 
legkisebb gvermekét. Nem úgy a czivil záczió 
alsóbb fokon álló népek. A quaraja indiánok 
szeles kendőkbe teszik a gyermeket és aztán 
Ugy hordozzák, mint egy kötényben. A toba- 
nók fukéregből csinálnak lartót és abban vi­
szik csecsemőiket. —• A krihe-indiáuoknál az 
anya zacskól'a teszi a gyermekét, a zacskót 
az anya a vállára veti és úgy hordozza. A 
kínai nő négyszögletes kendőbe teszi a gyere­
ket két végét a kendőnek a nyakán, két vé­
get'a derekán köti össze és ugv hordozza a 
csecsemőiét, igen czélszerürk ebben a lekin- 
leiben a knlferek. Anúhip bőrből kosarat csi­
nálnák, melyet a gyermek nyaka alatt össze­
nőnek és az'án szíjakkal a hátukra kötik. A 
lappnök a bölcsőt iramszarvas oldalára kötik, 
az eszkimó asszonyok pedig belelt csizmasza­
rukban hordozzák a csecsemőiket. A svájczi 
aípcsekben a nők fejükön balanc/irozzák a 
bölcsőt, a római nők csecsemőiket ugyan a 
karjukon hordozzak, de arczczal lefelé. A 
szerb nők gvapjutáskában hordozzák őket a 
hátukon, s/intugy a norvég asszonyok, csak­
hogy ezek bői táskát hasznainak. — Göttingen 
környékén a gyermeket az anya határa Kötö­
zik. Hasonlóképen járnak el a bécsi anyák, 
kendőbe teszik a gyereket, a kendőt összegön­
gyölik, a halukra vélik, a két végét pedig a 
mellükön csomóba kötik. — A Harz begy-ég 
környéken a csecsemőket kosárba teszik s u y 
hordozzák a hóinkon.

Egy királyi család. — Ismeretes az a 
szoros viszony, mely a dán királyi család 
egies tagjai között mindenkor fennállt. És 
ebbe a családba tartoznak Európa leghatal­
masabb fejedelmi személyei Most nemrég is­
mét összegyűlt ez a család — mint már meg­
írtuk — Crislmiansbuig kicsiny kápolnájában, 
hogy részt vegyen Ingeborg herezegrié, a dán 
koronaiirükiis második leányának esküvőjén 
Károly svéd királyi herczeggel. Ebben a ká­
polnában 1879. déczember ál-ike óta nem 
voll esküvő, amikor Thra herczegnö esküdött 
örök hűséget Cumberland herczegnek. Mikor 
Crisliansborg egett, a templomot megmentet­
ték s öt évvel ezelőtt itt tartotta a dán kirá 
lyi pár aranylakodalmát. Akik akkor is itt 
voltak, mind 111, Smdor orosz czárra em'é 
kezlek vissza.Ott volt akkor még ő is, a min­
den oroszok h.talmas egyeduralkodója *’s a 
einpl nn bejára Iánál varta nejének a szü'eit. 
hogy első lehessen, aki Szerencsekivánat-út 
átadja. — Ezúttal özvegye Mária Eedorowna 
egyedül vo t jelen a eristiansborgi kápolná­
ban. imponáló megjelenésén meglátszotta* a 
nyomai annak a fájdalomnak, mely őt érte. 
P'mp s, arannynval hímzett fehér sely m li­
bában volt, szintúgy nővére. Nagy-Británnia 
jövendőbeli királynéja, akinek ragyogó gye 
mánt diadémja általános feltűnést kellett. Az 
urak közül leginkább Oszkár svéd király dél 
Meg alakja válik ki. Fia, a vőlegény a király- 
lestőrség szép kék egyenruháját viselte s bol- 
jhigan mosolygott fel hozzá mennyasszonya a 

blkeborg herczegnö, akit az eizész család 
annyira szeret. A menyegző után az Amalien­
borg kastélyban volt lakoma s azután az ifjú 
pár a »Daneborg« hajón Warnemönde felé 
utazott. Fényes ajándékokat kaptak : az orosz 
Mári pártól egy arany kavé-service-t, a walesi 
“«Tőzegtől gvémánt diadémot, a Cumberland! 
«rezegtél gyémánt karpereczet, a sziámi ki- 

r f*“' rubinnal ékesített arany csészét.
A divat hóbortjai. A divat ezer sze- 

rr ia feltűnő bizarságával az az
*n|ely eleven állatokat rendel a divat 

Kínálatára, a divat eddig millió ée millió 
,.adarat követelt áldoza'ul azért, hogy szép 
egyek kalapjának díszéül szolgáljanak. Ma 

Laf az “leven állatokra kerül a sor és Páris 
est ftB»lános bámulat tárgyát képezi

ST indiai angol nő sajátságos ruhadiszitése.

Az angol miss két eleven teknősbékát hord. 
ruháján Ízlésesen elhelyezve a csipkék hullá­
mai között. A békák teknőiben igen elmésen 
van elhelyezve néhány gyönyörű ékkő. Ez a 
bizar ékszer csakhamar közkedveltségre tesz 
szert Párisban és nemsokára e melhudus sze­
rint látni fogunk ezüst lánczra fűzőn egérké­
kei, mint óralánczot, zöld békákat mint er­
nyővégeket, földi gilisztákat mint öveket és 
Így tovább különböző változatban. — Hogy e 
legújabb divathoz, mit szólnak az állat védő 
egyesület hívei, azt még eddig nem tudják. A 
nők eilen barczolni ők sem mernek.

CSARNOK.

A jövő reménye,
(Életkép a szabadságharca idejéből.)

Ívta :Somodi József. 11.
»Harmmcz nemes Budára tart,
Szabad halálra kész.
Harmincz nemes bajtárs előtt :
Kont, a kemény vitéz !«

Az x-i várban is harmincz honvéd van 
együtt, a kik szívesebben meghaltak volna 
imádott hazájukért a harcz mezőn, minthogy 
most, idegen uralom hatalma előtt, kénysze­
rülve vannak, tehetetlenül meghalni. Már több 
ev óta eszik a fogság keserű kenyerét. De 
azért meg se látszik rajtuk. A szabadság 
szelleme büszhödt czellájukban is fenlartja 
őkel.

A börtönfelügyelő, hiába vonja kérdőre, 
s hiába fenyegeti az órl. Az nétna.

Az ajtó zárva ; az ablakok vasa érintet­
len ; a lalak szilárdak ; a fogház tetőjo erősen 
all : de a foglyok — nincsenek. Mintha csak 
a föld nyelte volna el őket.

— Magának tudni kell a szökevények­
ről, mordul nagy mérgesen a felügyelő az 
őrre. Ha elfogadható okot nem ad : jól tudja, 
hogy nemcsak állásával, — de fejével is 
játszik.

— Nem én. A mint születésemet nem 
tudtam akkor, midőn a világra jöttem : úgy 
nem vagyok képes most, arról se felvilágosí­
tást adni, hogy miként, mikor menekültek a 
foglyok ? 1 Én, a ki testestől-lelkestöl osztrák 
vagyok ; a kinek még az öreg apja is ilyen 
szellemű volt, mert sokáig ette a császár ke­
nyerét : s a ki vitéz osztrák hadseregneő 
csaknem minden csatáját végig küzdöltem ; k 
hogy mi yén elszántsággal a mellemen levs 
érdemkereszt muiaija ; s a ki még most is 
j 'bb szeretnék katona lenni, ha a lezajlót! 
háborúban egy ellenséges golyó fél karomat 
át nem járja ugv, hogy azt le kellett vágni : 
hát, kérem, hogy egyezhettem volna en e 
harmincz lázadó magyarnak a szökésébe 1 S

még inkább, hogy nyújthattam volna nekik 
segédkezet a szabadulásra ?

Tegyen velem a felügyelő ur bármit, ha 
mindjárt a bitófa alá állít is : de esküszöm 1 
hogy én semmit se tudok a szökevények me­
neküléséről.

A bátor, s minden legkisebb félelem nél­
kül adott válasz, párosulva az őrnek kifogás­
talan előéletével, kezdte a felügyelőt meg­
győzni, hogy az őr — talán — mégis ár­
tatlan.

Hanem akkor ö a felelős. Neki kel! szá­
molni, s bizonyosan életével, a harmincz el­
tűnt honvédről. Mérgében aztán dult-full, De 
a honvédeket az ö haragja elő nem teremtette. 
Meg nem foghatta, hogyan menekültek ? !

Pedig milyen egyszerű a d log.
A szökés után a börtönörök ajtót, abla­

kot, falakat megvizsgállak bár, s mindent 
érintetlenül találtak : de elfelejtették a dolog­
nak nyitját ott keresn , a hol volt.

Kuuhalmi Andor ugyanis egy éjjel olyan 
félelmeset álmodott, hogy kínjában az ágyból 
fölugrott, s nagy erővel visszavetve magát, 
alatta az ágy deszkája leszakadt.

. . . Talán leikével látta, hogy Haynau 
Mariskát megölelte.

— Fiuk 1 szólítja meg másnap pajtásait, 
ütött reánk nézve a szabadulás órája.

— Mit beszélsz ? - rohantak meg egy
szerre a honvédek Andort.

— Pompás tervem van.
— Halijuk ! Halljuk ! 1
— Csak csendesen . . . csendesen ; ne­

hogy az őr valamit észrevegyen. Különben 
vége mindennek. Ide hallgassatok.

A fogoly bajtársak között egyszerre 
olyan csendesség lett, hogy talán szivük 
gyors dobogását is meglehetett volna hal­
lani . . .

A honvéd kapitány, a ki most nagyon 
is egy rangú volt a többiekkel, a kik csak 
ugv lestek a szót Andor ajkáról : ékként 
kezdé bajtársai előtt titokszerü fölfedezését:

— Mikor tegnap álmomban — öntudat­
lanul — fölugrottam, az ágy deszkája letört: 
akkor észrevettem, hogy zárkánk ágyam alatt 
levő padlója alattam meghajolt. Tervem azon­
nal készen volt.

—■ Halljuk 1 Halljuk ! 1 — suttogják a 
szabadulás reményétől felvillanyozott hon­
védek.

I — Csitt . . . usiii ... Én azt hiszem, 
hogy alattunk pincze, vagy valami üreg van, 
Talán a tatár — vagy a törökjáratból fölma­
radt alagút; melyet hihető, hogy még őseink 
csináltattak, hogy — szükség esetén — az 
ellenség elől menekülhessenek. Tehát mi is, 
ha ezen az utón megszabadulhamuk: csak 
őseinktől reánk maradott "jogainkkal élünk : s 
még porba sem foghatnak.

— Andor I Mikor tettél ügyvédi vizsgát, 
hogy most a jogtudományt fejtegeted ?

Folyt kör.

A tévesztő kert
csak szerda

szeptember lödéig lesz nyitva
megtekinthető reggel 9 órától este 9-óráig 

DEBRECZENBEN a Széclienyi-utcza vegén.
Ezen tévesztőkert Budapesten is nagy feltűnést kellett s mint megtekintésre 

érdemest, reméljük, Debreczen város n. é. közönsége is méltányolni fogja.

Beléptidij felnőtteknek 20, gyermekek s katonáknak ÍO kr.
Ezenkívül meghallgatható még a valódi

EDISON FONOGRAF.
A n. é. közönség becses pártfogását és minél töme­

gesebb látogatásét tisztelettel kéri
as igazgatóság.
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Az általam leggondosabban ö 
itott, tekintélyes orvosok állal 
lt és jónak talált vegytiszta

mely mar eddig is igen nagv eher, 
jedtségnek örvend, kapható minden 
fuszeruzletben, valamint gyógyszer 
táramban. M^gyszer-

Ara egy kis üvegnek 45 kr. nanv 
üvegnek 90 krajczár.

. ViMki megrendelések pontosan tel 
jesittetnek.

Használati utasítással ellátott kön* 
neoske minden üveggel ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára ds illatszer raktára 
DEBRECZENBEW, (Tisza-palota.)

Magasabb nőnevelöinlézet.
A Horvátli-fóle nögymnásium- 
ban, valamint a hozzácsatolt

elemi- és ipar-
ME*' iskolában

a beiratkozások au^-. 19-en 
kezdődtek meg az intézet hc- 

lyiségében :

BUDAPEST
Jozscf-körnt 19. szám.

Őszi és tavaszi vetésre szállít meg­
bízható szlavóniai kocsányos

vetőmagot
a legjutányosabb áron az alulirt ezég, 

hektoliter vagy métermázsa számra

Sperber és Berger
Sziszeken. (Horváthország.)

Árverési hirdetmény.
Ifj. Lőwi Sámuel megkeresésére, a 

debreczeni Termény és áruraktár helyi­
ségében beraktározott 300 méter má­
zsa idei árpa 1897. évi szept. hó 
13-án d. e. 11 órakor a r evezett ter­
mény és áru raktár telepén (Homokkert 
melleit) közbejöttömmel megtartandó nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígérőnek el 
fog adalni.

Vevő köteles a vételárat készpénz­
ben azonnal ki űzetni, s az árut azonnal 
átvenni.

Kelt Debreczenben, 1897. évi szept. 
hó 9-én.

Paksy Imre
kir. közjegyző.

1030/1897.V. k. szám.
Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróságnak 
23219. Í897. p. sz. végzése folytán köz­
hírré tétet’k, miszerint dr. Tüdős László 
ügyvéd részére Kóbor Kornél debreczeni 
lakostól 67 b t 35 kr. tőke, ennek 
1897. évi márczius hó 14-ik napjától 
számítandó 6 /<> kamatai és eddig ösz- 
szesen 43 írt 30 kr. perköltség erejéig 
a űzetett összeg betudásával 1897. évi 
ápiiiis hó 21-én bíróikig lefoglalt és 
522 fiira becsült bútorok es egyéb ingó­
ságok 1897 évi okt. hó 1.-én d u 
3 órakor kezdetét veendő és l)eb- 
reczenben, N.-Várad-utcza 2206. sz. ;>, 
megtarlandó nyilvános b:röi árverésen 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1897. évi szepl. hó 5.
Bddogh Zsigmond

bir. kiküldött.
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A magyar kir. osztálysorsjáték 
50.000 nyerő menyének 

jegyzéke

A legnagyobb nyeremény a játékterv 
9. §. szerint

1.000,000 kor<ma 
Egy millió =

A nyeremények különleges beosztása 
a következő :

Nyeremények. Korona.

1 ü 600,000
1 * 400,000
1 » 200,000
2 * 100,000
1 * 90.000
1 * 80,000
1 * 70,000
2 * 60,000
1 ‘ 40,000
5 ■ 30,000
1 ’ 25,000
7 » 20 000
3 * 15.000

32 ’ 10,000
67 * 5,000

3 • 3,000
*32 * 2 000

1238 ‘ 1000
1238 . 500

90 * 300
31700 . 200

• 170
4900 . 130

50 . 100
3900 . 80

40

Az 1897. év február hó 27-iki törvény sze­
rint a kis lutri megszűnik és ezen osztály-sorsjáték 
által pótoltatik Németországban ezen nemű sors­
játékok már tl)0 év óta fennillanak és az illető 
sorsjegyek eladatlak. Nálunk Magyarországon is 
emelkedik iránta az érdeklődés, mert a sorsjegyek 
legnagyobb része biztos kezekben van. Nemsokára 
ilyenek csak ráfizetéssel lesznek kaphatók. Azért 
ajánljuk, hogy a vétellel ne késsünk.

A magyar osztálysorsjáték áll:

100.000 ós 50.000
eredeti sorsjegyből ” pénznyereményből,

A nyerési esélyek oly előnyösek, hogy 
eddigi kis lutri, vagy egy Ígérvény vétele ezzel 
nem is hasonlítható össze. Ily elönyöe esélyekkel 
szemben m ndenki nyújtsa kezét a szerencsének | 
viszonyaihoz képest.

Az összes 60.009 nyeremény a mellette álló 
nyeremény jegyzékből látható : ezen nyeremények 
ß részben lesznek kisorsolva és a nyerő s írsjegy j 
készpénzben kifizettetik.

A sorsjegyek ára az első húzáshoz :

6 frt egy egész eredeti sorsjegy
3 » egy fél
1.50
075 egy negyed

egy nyolozad i

50000 nyeremény és 13.1607000 kor
jutalom 1

összegben, mely (i osztályban sorsollatik ki.

A húzások a fővárosi vigadó épületében 
nyilvánosan történnek a m kir kormány fel­
ügyelete a.'ott és egy kir közjegyző elű't. A hú­
zásnál mindenki jelen lehet.

Mi üzlethelyiségünkben elárusítjuk, vagy az I 
összeg poslautalványnyali beküldése ellenében 
ajánlott levélben elktil Ijük az eredeti sorsjegyeket. 
Minden egyes vevő nevét azonnal feljegyezzük és 
v.-voink minden egyes húzás után megkapják a 
kimerítő sorsolási jegyzéket.

Rendelményeket f. é. szeptember hó 16 ig I 
fogadunk cl. 1

Török A. és Társa
n nrogy k„ályi szabad, .».Uly-, erőjáték fbolárnsitöi.

BU D A P E S T, VAc^i-körut 4. szám.

I. magyar királyi szabadalmazott |

Osztály Sorsjáték

Hoffman é. Ti*. Debrro,„b„
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